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32

22

11 10 10 11

4

Union SPD AfD FDP Linke Grüne Andere
+1 +1 -1 -1 ±0 ±0 ±0

Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wäre?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  / Reihenfolge der Parteien entspricht dem bundesweiten Ergebnis der letzten Bundestagswahl
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zum ARD-DeutschlandTREND Morgenmagazin vom 16. November 2017

Sonntagsfrage zur Bundestagswahl
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Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wäre?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  / Werte in Prozent

Sonntagsfrage zur Bundestagswahl: Zeitverlauf
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CDU/CSU

Grüne

SPD

BTW‘05
CDU/CSU: 35,2
SPD: 34,2
Linke: 8,7
Grüne: 8,1 
FDP: 9,8

BTW‘09
CDU/CSU: 33,8
SPD: 23,0
FDP: 14,6
Linke: 11,9
Grüne: 10,7

BTW‘13
CDU/CSU: 41,5
SPD: 25,7
Linke: 8,6
Grüne: 8,4
FDP: 4,8
AfD: 4,7 

AfD

BTW‘17
CDU/CSU: 32,9
SPD: 20,5
AfD: 12,6 
FDP: 10,7
Linke: 9,2
Grüne: 8,9
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FDP Linke
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Angela Merkel CDU -3

Cem Özdemir Grüne -5

Christian Lindner FDP -13

Martin Schulz SPD -3

Horst Seehofer CSU -1

sehr zufrieden / zufrieden weniger / gar nicht zufrieden

54

49

32

32

27

45

37

48

58

66

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zum ARD-DeutschlandTREND vom 09. November 2017
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Spontan: Kenne ich nicht/Kann ich nicht beurteilen / weiß nicht / keine Angabe

Politikerzufriedenheit

Ich nenne Ihnen nun einige Politikerinnen und Politiker. Bitte sagen Sie mir für jede Person, inwieweit Sie mit deren politischer Arbeit zufrieden sind. Wenn Sie die eine 
oder andere Person nicht kennen beziehungsweise über ihre Arbeit kein Urteil abgeben können, sagen Sie mir das bitte. Sind Sie mit der politischen Arbeit von...?
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Ich nenne Ihnen nun einige Politikerinnen und Politiker. Bitte sagen Sie mir für jede Person, inwieweit Sie mit deren politischer Arbeit zufrieden sind. Wenn Sie die eine 
oder andere Person nicht kennen beziehungsweise über ihre Arbeit kein Urteil abgeben können, sagen Sie mir das bitte. Sind Sie mit der politischen Arbeit von...?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weniger zufrieden / gar nicht zufrieden / spontan: kenne ich nicht / kann ich nicht beurteilen / weiß nicht / keine Angabe

54

Union/SPD Union/FDP Union/SPD
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Zufriedenheits-Mittelwert 
der Legislaturperiode

Politikerzufriedenheit: Angela Merkel
Zeitverlauf
sehr zufrieden / zufrieden
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CDU/CSU

Grüne

FDP

SPD

Linke

AfD

92

66

50

37

33

22

8

34

49

61

67

76

sehr gut / gut weniger gut / schlecht

Parteianhänger

14

44

25

16

sehr gut gut weniger gut schlecht

Erneute Kanzlerschaft Angela Merkels

Wie würden Sie es bewerten, wenn Angela Merkel auch weiterhin als Kanzlerin regieren würde. Fänden Sie das …?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe 7



ARD-DeutschlandTREND extra: Deutschland nach Ende der Jamaika-Sondierung

8

November 2017 Oktober 2017* September 2013**

58

41

sehr gut /
gut

weniger gut /
schlecht

61

38

71

28

sehr gut /
gut

weniger gut /
schlecht

sehr gut /
gut

weniger gut /
schlecht

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / *Quelle: ARD-DeutschlandTREND vom 11. Oktober 2017; ** Quelle: ARD-DeutschlandTREND EXTRA vom 23.09.2013
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Erneute Kanzlerschaft Angela Merkels

Wie würden Sie es bewerten, wenn Angela Merkel 
auch weiterhin als Kanzlerin regieren würde. 
Fänden Sie das …?

Aller Voraussicht nach wird Angela Merkel auch in den nächsten vier Jahren als Kanzlerin regieren. 
Finden Sie das sehr gut, gut, weniger gut oder schlecht?
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FDP

CSU

Grüne

CDU

32

18

15

9

Verantwortung für gescheiterte Sondierungsgespräche

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Spontan: alle gleichermaßen / weiß nicht / keine Angabe

Die Gespräche zwischen CDU, CSU, FDP und Grünen zur Bildung der nächsten Bundesregierung sind gestern Abend gescheitert. Welche der verhandelnden Parteien 
trägt Ihrer Meinung nach in erster Linie die Verantwortung hierfür: die CDU, die CSU, die FDP oder die Grünen?
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FDP

CSU

Grüne

CDU

Verantwortung für gescheiterte Sondierungsgespräche
Parteianhänger

32

18

15

9

Gesamt CDU/CSU SPD AfD FDP Linke Grüne

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Spontan: alle gleichermaßen / weiß nicht / keine Angabe 10

42

17

15

4

38

26

7

12

22

4

49

19

9

11

44

16

26

21

9

9

41

23

1

9

Die Gespräche zwischen CDU, CSU, FDP und Grünen zur Bildung der nächsten Bundesregierung sind gestern Abend gescheitert. Welche der verhandelnden Parteien 
trägt Ihrer Meinung nach in erster Linie die Verantwortung hierfür: die CDU, die CSU, die FDP oder die Grünen?
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CDU/CSU

FDP

Grüne

SPD

Linke

AfD

73

71

69

54

47

21

16

23

22

38

39

71

Bedaure, dass die 
Jamaika-Koalition nicht 
zustande gekommen ist

Begrüße, dass Jamaika 
gescheitert ist

Parteianhänger

11

57

31

Bedaure, dass die Jamaika-
Koalition nicht zustande gekommen 

ist

Begrüße, dass Jamaika 
gescheitert ist

Die einen bedauern, dass eine Jamaika-Koalition aus CDU/CSU, FDP und Grünen nicht zustande gekommen ist. Die anderen begrüßen, dass Jamaika gescheitert ist. 
Welche Position vertreten Sie?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent  
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Bewertung des Scheiterns der Sondierungsgespräche
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AfD

FDP

Linke

SPD

Grüne

CDU/CSU

70

68

65

55

50

28

24

28

29

38

47

64

sollte an ihrer Position
festhalten

sollte für Koalition zur
Verfügung stehen

Parteianhänger

12

50
44

sollte an ihrer Position 
festhalten

sollte für Koalition 
zur Verfügung stehen

Die SPD hat bislang ausgeschlossen, erneut in eine Koalition unter Führung der CDU/CSU einzutreten. Wie ist Ihre Meinung: Sollte die SPD in der jetzigen Situation 
weiter an ihrer Position festhalten oder nunmehr für eine Koalition mit der Union zur Verfügung stehen?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent  
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Wie sollte die SPD sich jetzt verhalten?
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CDU/CSU

SPD

Grüne

FDP

AfD

Linke

57

43

38

27

23

17

40

56

61

69

71

81

sehr gut / gut weniger gut / schlecht

Parteianhänger

2

37
42

16

sehr gut gut weniger gut schlecht

Bewertung einer großen Koalition aus CDU/CSU und SPD

Bitte sagen Sie mir, ob Sie eine Koalition aus CDU/CSU und SPD sehr gut, gut, weniger gut oder schlecht fänden.

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe 13
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weniger gut / schlecht / weiß nicht / keine Angabe 14
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Bewertung einer großen Koalition aus CDU/CSU und SPD
sehr gut / gut

Bitte sagen Sie mir, ob Sie eine Koalition aus CDU/CSU und SPD sehr gut, gut, weniger gut oder schlecht fänden.
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CDU/CSU

Grüne

SPD

Linke

FDP

AfD

41

35

28

26

21

21

51

60

66

71

75

71

Minderheitsregierung 
der CDU/CSU Neuwahlen

Parteianhänger

15

29

63

Minderheitsregierung 
der CDU/CSU

Neuwahlen

Angenommen, eine Neuauflage der großen Koalition aus CDU/CSU und SPD kommt nicht zustande. Wie sollte es Ihrer Meinung nach dann weitergehen? Sollten CDU 
und CSU eine Minderheitsregierung bilden oder sollte es Neuwahlen geben?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent  
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Wenn keine Koalitionsbildung möglich – CDU/CSU-Minderheitsregierung oder Neuwahlen?
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16

20. November 2017 09. November 2017* September 2017**

29

63

Minderheitsregierung der 
CDU und CSU

Neuwahlen

20

75

26

65

Minderheitsregierung der 
CDU und CSU

Neuwahlen Minderheitsregierung der 
CDU und CSU

Neuwahlen

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / *Quelle: ARD-DeutschlandTREND vom 09. November 2017; ** Quelle: ARD-DeutschlandTREND EXTRA vom 25.09.2017
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Angenommen, eine Neuauflage der großen Koalition 
aus CDU/CSU und SPD kommt nicht zustande. Wie 
sollte es Ihrer Meinung nach dann weitergehen? 
Sollten CDU und CSU eine Minderheitsregierung 
bilden oder sollte es Neuwahlen geben?

Angenommen, die Parteien können sich nicht auf die Bildung einer neuen Regierungskoalition verständigen. 
Wie soll es dann weitergehen? Sollten CDU und CSU eine Minderheitsregierung bilden oder sollte es dann 
Neuwahlen geben?

Wenn keine Koalitionsbildung möglich – CDU/CSU-Minderheitsregierung oder Neuwahlen?
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CDU/CSU und Grüne

CDU/CSU und FDP

SPD, Linke und Grüne

Bewertung von möglichen Minderheitsregierungen

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Für eine Minderheitsregierung gäbe es verschiedene Möglichkeiten. Bitte sagen Sie mir jeweils, ob Sie diese sehr gut, gut, weniger gut oder schlecht finden. 

sehr gut / gut weniger gut / schlecht

42

39

31

54

57

65
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